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PRESENTE
Propuestas para el proceso de  actualización de los planes y programas de estudios

Por medio de la presente quiero manifestar  mis inquietudes por medio de propuestas  acerca de las modificaciones a los planes de estudio que se preparan en la facultad de ingeniería. En especial estoy interesado en el plan de estudios de la licenciatura en ingeniería geofísica que se imparte en dicha facultad.
Mis comentarios  y propuestas  son acerca de las carencias que se tienen en el plan de estudios. En primer lugar los referentes a la formación del alumnado en técnicas geoquímicas como el de llevar un curso obligatorio por lo menos, sobre prospección geoquímica, que dicho sea de paso en muchos de los textos  que se usan en la carrera, en su mayoría,  (por no decir en su totalidad son  de habla inglesa), en ellos se incluyen  a la geoquímica como una técnica geofísica de investigación del subsuelo, sin que el alumno sepa de que se trate y no figure en su plan de estudios los conocimientos  correspondiente a esa técnica investigativa.
Actualmente la materia se imparte solo en los módulos terminales de minería y de geología ambiental. Estando solo disponible para alumnos que cursen dichos módulos  y cuya oportunidad de ahondar en la técnica geofísica citada se vea disminuida si no se establece un curso obligatorio de la licenciatura. Siendo un parte integral muy importante en la formación de ingenieros geofísicos.
Por otro lado, las necesidades a las que deben responder los alumnos de ingeniería geofísica en materia de programación va mucho más allá de la que se les exige en el curso computación para ingenieros impartido por la división de ciencias básicas, el cual no contempla los detalles, ni las necesidades de los alumnos de ingeniería geofísica sino que responde a un programa y alcances propios de las ciencias básicas, siendo además el enfoque de programación en C ampliamente superado tanto por la versatilidad en el manejo como, en la recurrencia que se tiene en el uso de matlab y fortran  por parte de la comunidad geofísica (investigadores, programas realizados para tareas de la licenciatura , maestría y doctorado incluso así como el uso dado por investigadores e institutos de investigación). 
Es recurrente también, siguiendo la misma línea de discusión, que los alumnos se vean mermados en sus notas finales debido a que los contenidos de sus asignaturas se vuelven muy complejos cuando deben de involucrarse en programas de cómputo para realizar tareas o procesos específicos que por su naturaleza compleja están por encima del grado de programación promedio que el estudiante ha adquirido hasta entonces y cuya verdadero fin de los programas de este tipo de materias que utilizan como herramienta la programación,  está en comprender el contenido de la materia y que los alumnos sean evaluados con base en lo aprendido  y no demostrando sus capacidades de programación, cuando esta es solo una herramienta y no un objetivo en si, que todo ingeniero geofísico debe  aprender  a usar. Desarrollar  habilidades en la  programación de manera formal con objetivos específicos es más fácil y mejora el perfil del egresado si es impartido un curso formal de programación enfocada a resolver necesidades y  problemas de ingeniería geofísica. 
Finalmente y no  por eso menos importante es que los horarios de clases  en general tienen demasiadas horas libres intercaladas entre clases, lo que degrada la calidad de tiempo y de vida  de los estudiantes para desarrollar otras habilidades como el deporte (en horarios de su conveniencia), actividades extracurriculares, aprendizaje de idiomas, recreación, buena alimentación, etcétera. El establecimiento de horarios escalonados, en bloques y la disponibilidad  de más grupos para asignaturas de ciencias de la ingeniería y de ingeniería aplicada, (con el fin de tener opciones a elegir sobre horarios, profesores y incidir en el logro de sus objetivos en el avance de las seriaciones en sus asignaturas),no solo responde al sentido común de organización sino a la elevación de la calidad de vida de los estudiantes, permite una mayor organización del tiempo de estudio y de diversas actividades, flexibilidad para elegir y conciliar diversos intereses académicos y personales del estudiantado.

[bookmark: _GoBack]Sin más por el momento, agradezco el medio para poder externar las problemáticas que el estudiantado presenta en el día a día de sus actividades, esperando que estas propuestas, sean de ayuda y se tomen decisiones al respecto, 
Quedo de ustedes,
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Tesista de la licenciatura en Ingeniería Geofísica.


